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ЗДРАД НІ КАМ 
ЛІ ТАС ЦІ НЕ БЫ ЛО

З Ула дзі мі рам Апа на са ві чам 

Шка ба ры ным мне да во дзіц ца су-

стра кац ца ня рэд ка. Яшчэ б! Су-

се дзі. То ўба чу яго на ву лі цы, то ў 

кра ме, то на Цэнт раль ным рын ку, 

а то і да ся бе ён за про сіць. Так, для 

раз мо вы. А ве даю я яго, як і ён мя-

не, з ся мі дзя ся тых га доў мі ну ла га 

ста год дзя, ка лі ў аб лас ной га зе це 

«Го мель ская праў да» быў на дру-

ка ва ны мой на рыс пра на ва та ра 

вы твор час ці Шка ба ры на, то ка ра-

рас точ ні ка Го мель ска га стан ка бу-

даў ні ча га за во да імя Кі ра ва, ка лі 

яму ўру чы лі пра цоў ны ор дэн.

Тым ра зам Ула дзі мір Апа на са-

віч сціп ла пра маў чаў, што зга да ны 

ор дэн — не пер шая яго дзяр жаў-

ная ўзна га ро да. Шмат га доў та му 

ва ўра чыс тай аб ста ноў цы яму ўру-

чы лі ме даль «Пар ты за ну Вя лі кай 

Ай чын най вай ны» ІІ сту пе ні. Пад-

поль шчы ку і на род на му мсціўцу 

Ва ло дзю на той час споў ні ла ся 

ўся го 16 га доў.

А гэ тай зі мой Ула дзі мі ру Апа-

на са ві чу пе ра ва лі ла ўжо за дзе-

вя нос та. Пе ра горт ва ю чы ў дум ках 

ста рон кі свай го ня лёг ка га жыц ця, 

ён ні чо га не ўпус кае з учэ піс тай 

па мя ці. Ка лі б і ха цеў пра штось ці 

за быць, ка жа, дык не атрым лі ва-

ец ца, бо за быць нель га. На прык-

лад, як баць ка Апа нас Гу ры на віч, 

адзін з кі раў ні коў Ар шан ска га 

пад пол ля, пры цяг нуў яго да зма-

ган ня з во ра гам. Як быў ён су вяз-

ным за кі ну тай на са ма лё це з ты лу 

раз вед валь най гру пы Кан стан ці-

на Дуд чан кі. Як апы нуў ся пас ля 

рас стрэ лу баць кі, а по тым і ма ці 

Ва сі лі сы Ці таў ны, у пар ты зан скім 

атра дзе, які пас ля ўвай шоў у бры-

га ду ле ген дар на га Кан стан ці на 

За сло на ва. Як удзель ні чаў ва ўсіх 

ба я вых апе ра цы ях. Як шмат ра зоў 

трап ляў у та кія не бяс печ ныя пе ра-

плё ты, што, зда ва ла ся, не вы кру-

ціш ся з іх.

Аб усім гэ тым і ін шым ве тэ ран 

вай ны і пра цы, ка лі яго за пра-

ша юць у шко лы, лі цэі і ка ле джы, 

і рас каз вае мо ла дзі. Ён глы бо ка 

пе ра ка на ны ў тым, што юна му па-

ка лен ню не прос та важ на, а вель мі 

важ на па слу хаць тых, хто дзе ля 

іх ня га шчас ця, дзе ля мір на га не-

ба з год нас цю прай шоў праз усе 

вог нен ныя ві ху ры.

Ад ной чы Ула дзі мі ра Апа на са ві-

ча спы та лі, а ці бы лі ся род пар ты-

за наў здрад ні кі? Уся кае бы ло, ска-

заў ён. І пры вёў та кія пры кла ды.

...Ноч чу па ша ла шах, у якіх 

спа лі пар ты за ны, нех та ад крыў 

стра ля ні ну. Атрад быў пад ня ты 

па тры во зе, па ча ла ся пе ра кліч-

ка. На мес цы не ака за ла ся двух 

му жы коў. А праз ме сяц за больш 

як двац цаць кі ла мет раў ад дыс-

ла ка цыі атра да ў ляс ной глу шы 

бы ла вы яў ле на за мас кі ра ва ная 

зям лян ка. Яе вы ка па лі тыя ўце ка-

чы-здрад ні кі, якія ра ба ва лі на сель-

ніц тва су сед ніх вё сак.

Да іх праз ка то ры час быў ука-

ра нё ны вы ха ва нец дзет до ма, 

раз вед чык атра да. Ка лі тыя двое 

ад пра ві лі ся ў вёс ку па са ма гон, 

ён ар га ні за ваў за са ду пар ты зан. 

Здрад ні каў узя лі «цёп лень кі мі».

— Вя до ма ж, юдаў спа сціг ла 

су ро вая ка ра, — пра цяг ваў да лей 

Ула дзі мір Апа на са віч і рас ка заў 

на ступ ную гіс то рыю.

У іх нім атра дзе быў пар ты зан па 

іме ні Ку зя. У са мым па чат ку вай ны 

ён тра піў у па лон да нем цаў і даў 

зго ду ўвай сці ў ка ман ду ге не ра ла-

здрад ні ка Ула са ва. Паз ней ро та 

Ка рат ко ва, у якой апы нуў ся та ды 

Ку зя, пе рай шла на бок пар ты зан. 

А тут не ўза ба ве но выя вой скі ўла-

саў цаў узя лі ў акру жэн не 

той атрад. Вый сце бы ло 

толь кі та кое — раз біц ца 

на гру пы і па асоб ку вы-

хо дзіць з яго. А пе рад гэ-

тым ад на з груп зай шла 

ў па сё лак, дзе за ста ло ся 

аца ле лы мі ўся го тры ха-

ты. Пе ра ку сі лі там, а ку-

ля мёт чык ка жа: яго па-

моч нік Ку зя не ку ды знік. 

Па сле дзе вы зна чы лі: той 

да ўла саў цаў на пра мак 

узяў.

— Нам по тым вось што 

рас ка за ла гас па ды ня ха-

ты, у якой жыў ка ман дзір 

ула саў ска га ба таль ё на, — апа вя даў 

Ула дзі мір Апа на са віч. — Прый шоў 

да яго Ку зя і ка жа: «Пры мі це мя не 

на зад. Ве даю, дзе пар ты за ны за ка-

па лі боч ку з су ха ра мі». — А той — 

у ад каз: «Та бе бы ло дрэн на ў ня-

мец кім па ло не. Дрэн на і ў ар міі Ула-

са ва. І ў пар ты зан так са ма дрэн на? 

Рас стра ляць!».

Што і бы ло зроб ле на...

— Дзе ці, лю бі це сваю Ра дзі му. 

Абе ра гай це яе ад усіх бед, — та-

кі мі сло ва мі Ула дзі мір Апа на са віч 

звы чай на за кан чвае свае су стрэ-

чы з мо лад дзю...

ЮР КА — 
БУ ДУ ЧЫ НА СТАЎ НІК

У гэ ту вёс ку, што рас кі ну ла ся 

паў кру гам на вы со кім бе ра зе Со-

жа, Юр ку пры вез лі з го ра да на цэ-

лыя лет нія ка ні ку лы яго баць кі-ін-

жы не ры. Яны ха це лі, каб ён тут, на 

све жым па вет ры, на ма лач ку-тва-

раж ку сіл на бі раў ся і жыц цё спаз-

на ваў. Бо спа дзя ва лі ся, што пас ля 

шко лы ён вы ву чыц ца на на стаў-

ні ка, яко му, ма быць, да вя дзец ца 

пра ца ваць, ка лі хо чаш, на ся ле. 

Та му ня хай змал ку пры вы кае да 

ўся го. А гэ та, як вы яві ла ся пас ля, 

бы ло для яго цэ лай праб ле май.

Узяць, на прык лад, са мае прос-

тае. Ка лі ка ро ва Зор ка пас ля вяр-

тан ня з па шы на два ры ў цёт кі 

Мань кі (сяст ры Юр ка ва га баць кі) 

за ры кае гром ка — маў ляў, да іць 

па ра! — дык тры нац ца ці га до вы 

хла пец ву шы за ты кае і дры жыць 

ад стра ху: ці не пой дзе яна на яго 

ў ата ку? А ка лі гу сак тут жа, на 

два ры, злос на за сі піць ды ўчэ-

піц ца ў яго шта ні ну (а та кое бы ло 

не ад ной чы) дык ён так ве ра шчаў, 

што мож на бы ло па ду маць: яго 

рэ жуць.

Гэ тыя і ін шыя сла бін кі ў па во-

дзі нах Юр кі доб ра вы ву чы лі яго 

стры еч ны брат Міш ка (сын цёт кі 

Мань кі) са сва ім друж ба ком Лёнь-

кам. Яны, атор вы, роз ны мі шля ха-

мі ста ра лі ся вы тра віць з яго тыя 

сла бін кі, вы ха ваць ад ва гу. Пай ма-

юць на лу зе ву жа ку, па кла дуць яго 

са бе ў кар туз ці кі шэ ню і хо дзяць, 

ска ляць зу бы. Паў та рыць «экс пе-

ры мент» Юр ку за пра ша юць. Та-

го ж лі ха ма ніць ад уба ча на га. Ні ў 

ду гу не хо ча па смя лець. На ступ ная 

спро ба пры даць Юр ку храб рас ці ў 

Міш кі і Лёнь кі за клю ча ла ся ў тым, 

каб ноч чу за лез ці з ім у кал гас ны 

сад. Пра па но ва Юр ку спа да ба ла-

ся. Хлоп цы на бра лі яб лык пад са-

мую за вяз ку і толь кі злез лі з дрэ ва, 

як мет раў за двац цаць рас ка ціс ты 

стрэл грым нуў. Міш ка з Лёнь кам, 

вы сы паў шы яб лы кі з за па зу хі, ку-

ляй па ля це лі з са ду, а Юр ка на 

ка рач ках з цяж кім гру зам па поўз 

прэч. Да цёт кі Мань кі пры плёў ся 

ён у мок рых шта нах, якія да вя ло ся 

са мо му мыць.

Пас ля гэ та га Юр ка ска заў: ні на 

якія па доб ныя штуч кі яго ні хто не 

ўга во рыць. Хі ба толь кі на ры бал ку 

ён сха дзіць зго дзіц ца. Сяб ру кі на 

ўра пра па но ву яго пры ня лі. Па ду-

ма лі: ка лі сам іні цы я ты ву пра яў-

ляць стаў, зна чыць, на ма ган ні іх нія 

не мар ныя, плён да юць. Сва ім ча-

ла ве кам у вёс цы Юр ка ста но віц-

ца. І, уз бро іў шы яго тап ту хай, да 

Ня мыш ша па вя лі. Азя рын ка гэ та 

та кая. Ба ла цян ка. Не вя ліч кая, 

у скраз ным акай млен ні лаз ня ку. 

Уся ў рас цы. Ка ра сёў там чыр вона-

за ла ціс тых спрад ве ку проць ма. 

З ла паць кож ны. Ні бы сон цам ззя-

юць, ка лі вы цяг неш з ва ды.

Лёнь ка за стаў ся на бе раж ку, 

а Міш ка і Юр ка ры ба чыць пай шлі. 

Ка ра сі іш лі цу гам. Не лап ці, праў-

да, а ўсё роў на, лад ныя. З да лонь. 

І ўсё іш ло доб ра, па куль ва да не 

ўскаламуцілася і ў тап ту ху па чва ры 

ней кія трап ляць ста лі. Вуз кія, сан-

ты мет раў па двац цаць, з агід най 

га ла вой, з ча тыр ма нож ка мі-ла па мі 

і доў гім, не ры бі ным, хвас том.

Юр ка на та пы рыў ся: бры до та 

ней кая. Уся чор на-жоў тая. Змя ю ка, 

няй на чай. Яшчэ ўку сіць. А Міш ка 

ра го ча: «Тры тон гэ та. Вазь мі ру кой 

яго, не бой ся». Слу хаць бра та да-

лей Юр ка не стаў. На ўся кі па жар-

ны вы па дак шмар га нуў з ба ла цян кі, 

са драў з ся бе шта ны, су шыць іх па-

чаў. А на на гах, зір нуў, ча ты ры чор-

ныя тлус тыя «вя роў чын кі». «П'яў кі 

кон скія, — ска заў Лёнь ка. — Кроў 

дур ную вы смокт ва юць», — рас тлу-

ма чыў да лей. Юр ка па тра ве ка-

чац ца па чаў, каб вы сла ба ніц ца ад 

кры ва смо каў. Ды без тол ку. Лёнь-

ка ж са мы апра ба ва ны ва ры янт 

пры мя ніў. Ка лі са свай го ўлас на га 

«чай ніч ка» на тыя юр ка вы п'яў кі са-

ля на ва тай «ва дзіч кай» лі нуў, дык 

тыя ўраз і ад па лі.

У тое ле та шмат но ва га і ка рыс-

на га спаз наў у вёс цы га ра джа нін 

Юр ка. Тое ж бы ло і ў на ступ ныя, да 

са ма га за кан чэн ня шко лы, лет нія 

ка ні ку лы. Сам ад чуў: смя лей шым 

ва ўсім стаў, больш да свед ча ным. 

І ў гэ тым, па пра ве лі чыў ён, бы ла 

вя лі кая за слу га Міш кі і Лёнь кі.

Праз не каль кі га доў Юрый Кан-

стан ці на віч па чаў пра ца ваць на-

стаў ні кам бія ло гіі ў той вяс ко вай 

шко ле, у якой і быў пры зна ча ны 

ды рэк та рам. А Мі ха іл Пят ро віч і 

Ле а нід Паў ла віч ста лі лёт чы ка мі 

гра ма дзян скай авія цыі.

За раз усе яны на за слу жа ным 

ад па чын ку.

А ЯШЧЭ БЫЎ ВЫ ПА ДАК
— Хто ска заў, што ваў кі ні ко-

га і ні чо га не ба яц ца? Што стра ху 

ані ко леч кі не ма юць? — дзядзь ка 

Іван аб вёў му жы коў по зір кам, як 

бы за пра ша ю чы іх да раз мо вы, і 

за цяг нуў ся піп кай.

Быў ка нец ле та. Над вя чо рак 

вы хад но га дня. Са мы раз ад па-

чыць тут, на аба лон ні, се дзя чы на 

ла вач ках і лю бу ю чы ся за ха дам 

сон ца. Ах вот ні каў па спра чац ца з 

Да ні ла ві чам ці пад тры маць яго ча-

мусь ці не бы ло. Та му ён звяр нуў ся 

да май го баць кі:

— Ты ж ве да еш, Грыш ка, якім 

ба яз ліў цам ака заў ся той ваў чы на, 

а маў чыш. Ці не так?

— Так, Да ні ла віч, так, — кіў нуў 

га ла вой мой Анд рэ е віч.

— Дык не цяг ні ты ка-

та за хвост, — па даў го-

лас Лёнь ка Бэ ер, — рас-

каз вай.

Дзядзь ка Іван пры ту-

шыў цы гар ку і па чаў свой 

апо вед. А я, пад ле так, на-

та пы рыў шы ву шы, са чыў 

за ім: ці не ўкля пае ён у 

гэ ту гіс то рыю якую-не-

будзь за лі пу ху? Бо ве даў 

яе да драб ніц. І, на ват, ба-

чыў гэ та га мёрт ва га звя-

ру гу ў дзядзь кі на два ры, 

бо на шы ха ты мяс ці лі ся 

по бач. За бя га ю чы на пе-

рад, ска жу, што ад праў-

ды су сед не збо чыў ні на крок.

— У тую во сень ад бою ад ваў коў 

не бы ло. Пры бя га лі яны з за са жэў-

скіх ля соў і па чы на лі свой бан ды-

тызм з на шай край няй ву лі цы. Усіх 

са бак пе ра ду шы лі і май го Ша ры ка 

так са ма, — уз дых нуў Іван Да ні ла-

віч, — да хля воў да бі рац ца па ча лі. 

Ад ной чы ра ні цай гля джу, а ад на-

шай коз кі за ста лі ся толь кі нож кі ды 

рож кі. Аб сле да ваў я двор і вы явіў 

пад коп воў чы. За ду маў ся, як авеч-

ку, што ў су сед нім за се ку ста іць, 

ад раз бой ні ка гэ та га ўра та ваць. Бо 

прый дзе, ве даю, прый дзе зноў.

Ка ля сцен хлеў чу ка Іван Да ні-

ла віч на гру вас ціў дроў, бяр вё наў, 

цэг лу па клаў. Сва бод ным па кі нуў 

толь кі тое мес ца, дзе быў за сы па-

ны зям лёй пад коп. І ра зам з сы на-

мі Іва нам і Лёш кам па на чах ваў ка 

ча каць па чаў. І той праз не каль кі 

дзён з'я віў ся.

Ноч бы ла ці хая, без вет ры ку. 

Праз акно (па на ва кол лі свят ло 

ме сяц з не ба раз лі ваў) му жы кі 

піль на ці ка ва лі за зве рам. Вось ён 

раз гра бае зям лю, і, прад чу ва ю чы 

лёг кую зда бы чу, так за юшыў ся, 

што стра ціў уся кую асця рож насць. 

І ка лі амаль на па ла ві ну ўжо за лез 

пад хле ву шок, дзядзь ка даў знак 

сы нам: на пе рад!

Пры ха піў шы з са бой ві лы, яны 

на кі ну лі на звя ру гу ка жух і гур там 

на ва лі лі ся на яго. Шэ ры, каб вы-

зва ліц ца з па ло ну, ад чай на за ма-

ла ціў-за шкроб ла па мі па поў сці ка-

жу ха, ды ўсё да рэм на. Прай шло 

коль кі хві лін, і дра пеж нік за ціх.

— Бо бік здох, — кан ста та ваў 

дзядзь ка Іван. — Сэр ца лоп ну ла. 

Ад стра ху.

Ка лі му жы кі ад кі ну лі ўбок ка-

жух, на іх шы ба ну ла та кім сму ро-

дам, што ў Алёш кі ўсё нут ро пе ра-

вяр ну ла ад ва ні таў.

...Тую смяр дзю чую апра на ху 

ад шкра ба лі і ад мы ва лі ад дзяр-

ма цэ лы ты дзень. І ўсю ас тат нюю 

во сень су шы лі пад па вец цю на 

скраз няч ку. А зі мой спла ві лі ка-

жу шок яко мусь ці ва ла цу гу.

СЕ РА ФІ МА, СЕ РА ФІ МА...
Сяр гей Пят ро віч тры маў курс 

на Цэнт раль ны ры нак. У яго жон кі 

Іры ны Ва сі леў ны сён ня дзень на-

ра джэн ня, і — за кон жыц ця: без 

бу ке та кве так тут ні як не абы сці ся. 

Да ра гі па кош це па да ру нак ён на-

быў за га дзя, а вось з квет ка мі — 

не пра мах нуц ца б, бо на па лі цах 

і ў ко шы ках гэ та га та ва ру та кая 

проць ма, што во чы ў яго па іх раз-

бег лі ся. Пры дзір лі ва пры гля даў ся 

да ко ле раў-кра сак і пры кід ваў, 

якая з іх най больш бу дзе па са-

ваць да за ла ціс тых ва ла соў Іры-

нач кі. А пра даў шчы цы так спрыт-

на рас хваль ва лі гэ ту пры га жосць, 

што Сяр гей Пят ро віч на ват кры ху 

раз гу біў ся: якія вы браць?

На пэў на, яшчэ б га дзі ну сноў-

даў ся ён па рын ку, ка лі б не за ўва-

жыў свай го зна ё ма га — Пет ру ся 

Зэ лі ка. Па дый шоў да яго, пры ві-

таў ся. Той з па хмур не лым тва рам 

за каз ваў ча ты ры ру жы.

— Ка му? — сці ша на спы таў.

— Се ра фі ме. На па ха ван не іду.

— Якой Се ра фі ме? — на сця ро-

жыў ся Сяр гей Пят ро віч.

— Бун дар, — мар кот на пра мо-

віў той. — Ты яе не ве да еш.

На ві на гэ та даўб нёй уда ры ла па 

га ла ве Ха ра шу но ва. Ні бы ў сту пе, 

ба лю ча за таў клі ся дум кі: Се ра фі-

ма па мер ла... На той свет ад чаль-

вае... Яго ад на клас ні ца... Яго пер-

шае ка хан не... У ней кім здранц-

вен ні ён ку піў два бу ке ты руж — 

для Іры ны і Се ра фі мы — змяс ціў 

іх у па кет і, узяў шы ў дру гую ру ку 

сум ку з пра дук та мі, па плёў ся да 

шмат па вяр хо ві ка Се ра фі мы.

Па да ро зе ажы ва лі і тут жа, як 

праз ім жу, ту ма ні лі ся іх нія вяс ко-

выя спат кан ні, што цяг ну лі ся да са-

ма га сві тан ку; спа чат ку ня сме лыя, 

а пас ля ад чай на га ра чыя аб дым кі 

і па ца лун кі; яго про ва ды ў ар мію, 

ка лі яна да ла сло ва ча каць ды так і 

не стры ма ла яго, а вый шла за муж; 

дзве-тры вы пад ко выя су стрэ чы 

тут, у го ра дзе, ка лі па ста я лі кры-

ху, па га ма ні лі, ды па ці ху, з яў ным 

шка да ван нем, раз ві та лі ся. І вось 

усё скон ча на. Ня ма Се ра фі мы...

З тым жа ра ней шым тлу мам у 

га ла ве Сяр гей Пят ро віч, сці шыў-

шы ха ду, па ды шоў да свят ла фо-

ра. І ад чуў, што нех та лё гень ка да-

кра нуў ся да яго пля ча. Азір нуў ся і 

ледзь не браз нуў ся на ас фальт. 

Бо жач ка мой! Се ра фі ма!!! Жы вая! 

Жы вень кая! З іск рыс тым по зір кам 

ва чэй. Са свет лай усмеш кай.

Ха ра шу но ва за клі ні ла. Ні сло ва 

не мог вы ма віць. Не ве рыў уба ча-

на му. Пра міль гну ла: ці не сон гэ-

та? Не, не сон. Агоў таў ся на рэш це, 

праз сі лу вы ціс нуў з ся бе неш та 

за ікас тае:

— Д-д-да ц-ц-ц-ця бе... — і не-

зна рок кі нуў по зірк на па кет, ад-

куль вы гляд ва лі ру жы.

Яна ад чу ла яго раз губ ле насць, 

за ўва жы ла той по зірк і па-свой му 

зра зу ме ла ўсё гэ та. Пад сту пі ла 

яшчэ блі жэй, пры хі ну ла ся да яго 

і пра мо ві ла:

— Дзя куй за квет кі. Ра да, што 

не за быў мя не, што па мя та еш. 

Я так са ма не за бы ла, па мя таю. 

Усё-ўсё па мя таю... Ха дзем да нас, 

па зна ём лю са сва ім Але гам.

Усё ў тым жа здранц вен ні-стрэ-

се Сяр гей Пят ро віч на зваў пры-

чы ну, па якой не мо жа пры няць 

яе пра па но ву і ўру чыў ра дас най 

Се ра фі ме бу кет.

Ка лі ён за явіў ся да до му, да за-

стол ля за ста ва ла ся яшчэ ча ты ры 

га дзі ны. Іры на на во дзі ла апош ні 

ма ра фет у цы руль ні, це шча за ві-

ха ла ся на кух ні, а цесць, крут нуў-

шы ся ка ля ва зы, ку ды зяць вы ста-

віў квет кі, і, на лі чыў шы іх ча ты ры, 

не даў мен на спы таў, што гэ та 

зна чыць? І тут у га ла ву Пят ро ві ча 

цюк ну ла: што ён на ра біў! Скан дал 

бу дзе, ка лі жон ка з'я віц ца! Але 

вый сце прый шло не ча ка на.

— Та та, — су па ко іў яго, — ад-

на ру жа ка ля пад' ез да зла ма ла ся. 

Дрэн ны знак гэ та. Дык я вы кі нуў 

яе. За раз на ры нак злё таю.

Ад куль не ўза ба ве і пры нёс бу-

кет з ся мі пры га жэн ных руж. А тыя 

ча ты ры раз мер ка ваў з улі кам рэ-

ка мен да цый цес ця на ступ ным 

ма ка рам: тры — це шчы і ад ну — 

Анют цы, сяст рыч цы Іры ны.

Свят ка ван не дня на ро дзі наў прай-

шло на са мым вы со кім уз роў ні.

...На заўт ра ён су стрэў ся з Пят-

ром Зэ лі кам, каб на біць яму мор ду, 

бо Се ра фі ма Бон дар жы вая-жы-

вень кая. І вось што па чуў у ад каз: 

«Сха дзі да ўра ча і пра чыс ці ву шы. 

Я ка заў, што па мер ла Се ра фі ма 

Бун дар, жон ка май го на пар ні ка 

па ра бо це. А што ты па чуў — не 

ве даю...»

Ула дзі мір ПЕР НІ КАЎ.

Ні чо га не за бы ва ец ца


